
  
  

 

 

PROT. N. 205 del 22/05/2020 

 
Al Presidente del Consiglio 
Regionale della Campania  

On.le Rosa D’Amelio 
 

 

Oggetto: Trasmissione Interrogazione. 
 
 
Si trasmette, per gli adempimenti di conseguenza, l'Interrogazione redatta ai sensi dell'articolo 
124 del Regolamento Interno del Consiglio Regionale, a firma del Consigliere Avv. Gianpiero 
ZINZI, avente ad oggetto <<Progetto ABA: Gravi ritardi nella ripartenza in Provincia di 
Caserta >>.       
 
         Il Consigliere 
               Avv. Gianpiero Zinzi  
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Prot. N. 205 del 22/05/2020  
 

Al Presidente della Giunta Regionale  
della Campania con delega alla Sanità  

On.le Vincenzo De Luca  
 
INTERROGAZIONE ai sensi dell’art.124 del Regolamento del Consiglio Regionale della Campania, 
a firma del Consigliere Avv. Gianpiero ZINZI, avente a oggetto: <<Progetto ABA: Gravi ritardi nella 
ripartenza in Provincia di Caserta>>.  
 

PREMESSO CHE 
L’ABA è l'Analisi Applicata del Comportamento (dall’Inglese Applied Behaviour Analysis) che, nei 
pazienti autistici, serve a monitorare i miglioramenti nelle specifiche abilità di relazione, quali la 
capacità di comunicazione, il gioco e l’interazione sociale, riducendo al minimo i comportamenti-
problema, ad esempio auto-lesioni ed aggressività;  

Le linee guida del Ministero della Salute, con espresso riguardo per la linea guida n. 21, riconoscono 
il metodo ABA quale terapia maggiormente efficace nella cura del disturbo dello spettro autistico.  

CONSIDERATO CHE 
Con l’art. 1, comma 206, della Legge Regionale n. 16/2014, così come aggiornato dall'art. 8 comma 
6 della L. R. del 18 gennaio 2016 n. 1, è stato stabilito che <<La Regione promuove condizioni di 
benessere e di inclusione sociale delle persone minori, adolescenti e adulte affette dai disturbi dello 
spettro autistico, garantendo l'esercizio del diritto alla salute e la fruizione delle prestazioni sanitarie, 
socio-sanitarie e sociali di cui alla legislazione vigente e l'adozione di un percorso diagnostico 
terapeutico personalizzato (PDTA)>> con previsione dell'adozione del metodo Analisi 
Comportamentale Applicata (A.B.A.), <<…come metodologia a cui ispirare tutti gli interventi, nel 
rispetto delle linee guida di neuropsichiatria infantile>>;  

Da allora ad oggi, pur tra interruzioni e frettolosi recuperi, in Provincia di Caserta la terapia ABA è 
stata somministrata a bambini e ragazzi autistici -secondo le Linee Guida riconosciute a livello 
internazionale, fino all’inizio dell’emergenza Covid-19;  

Con Nota Prot. n. 6564/DF del 13/03/2020, l’ASL Caserta ha sospeso le attività del progetto ABA a 
seguito del DL 9 marzo 2020, che prevedeva l’interruzione di tutte le attività di ricovero e 
ambulatoriali giudicate <<differibili, e non urgenti>>.  

 

RITENUTO CHE 

Annoverare la terapia di un paziente autistico tra le forme di assistenza sanitaria non urgenti sia, a 
tutti gli effetti, di per sé una enorme forzatura che, però, i genitori hanno fin qui sopportato con 
enorme senso di abnegazione. 

ATTESO CHE 

Dal 13/03/2020 i pazienti ABA sono privati dell’assistenza domiciliare, senza poter svolgere peraltro 
attività sportive e scolastiche di integrazione, con tutte le immaginabili ripercussioni del caso, dato 
atto che essi non hanno gli strumenti per potere capire la ragione di ciò.  
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EVIDENZIATO CHE 
A dimostrazione dell’efficacia della metodologia ABA, i genitori stanno segnalando da settimane le 
prime gravi conseguenze dell’interruzione terapeutica sulla sfera emozionale del bambino, che ci si 
augura non siano avvisaglie di danni gravi o, addirittura, irreparabili;  

Nella Fase 2 dell’emergenza Coronavirus ai familiari dei disabili di qualsiasi tipo deve essere offerta 
priorità assoluta, perché nessuno come loro ha sofferto gli effetti della clausura epidemica, in 
quanto le motivazioni situazionali sono di difficile/impossibile comprensione per una persona 
affetta da disturbo dello spettro autistico. 

In data 30 aprile 2020 l’ASL Caserta ha diramato una Nota informativa in cui, tra l’altro, è stato 
segnalato che <<…tutti gli operatori e i pazienti, anche se asintomatici, vanno sottoposti a screening 
per l’accertamento della positività da SARS-CoV-2 da parte dell’ASL…>>; 

In data 1° maggio 2020 il Presidente della V Commissione Regionale, Stefano Graziano ha dichiarato 
ai media che <<… da lunedì 4 maggio sarebbero ripartiti i servizi di assistenza con metodo Aba ai 
bambini affetti da disturbi dello spettro autistico…>>, ma che <<ovviamente la ripresa di questi 
servizi avverrà nel pieno rispetto delle prescrizioni anticovid e con tutte le precauzioni del caso>>.   

RILEVATO CHE  
Le operazioni di screening sono iniziate da una decina di giorni e non è possibile calcolare una data 
di termine; 

Il 4 maggio 2020 il progetto ABA non è ripartito in provincia di Caserta;  

A distanza di ben 18 giorni né i genitori dei pazienti, né tanto meno i terapisti, hanno avuto una 
data certa per la ripresa delle attività;  

È assolutamente urgente che le terapie riprendano il prima possibile, in condizioni di assoluta 
sicurezza per operatori, genitori e pazienti.  

 
TUTTO CIO’ RAPPRESENTATO, 

Il sottoscritto Consigliere Regionale  
INTERROGA 

Il Presidente della Giunta Regionale con delega alla Sanità, On.le Vincenzo De Luca, per conoscere 
i motivi del ritardo nella ripartenza delle terapie ABA in Provincia di Caserta, in relazione alla data 
annunciata, assunta la delicatezza situazionale. 

Si richiede risposta scritta in termini di Regolamento Interno.  

 
Il Consigliere  

  Avv. Gianpiero Zinzi 

   




